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Simulationen Haftendorm 2011 Die anderen Spalien unterscheiden sich von dieser Spatte nur durch den anderen Mamen und die andere
In dieser Datel sollen Zufallslisten mit 100 eintrdgen erstellt werden, die auf jeweils auf einer anderen Formel im seq-Befehl:
Wahrscheinlichkeitsverteilung beruhen. Diskrele Vereilungen
Die Listen erstilt man Ubersichtlich im Tabbellen-Fenster= DatadStatistics Gleichverteilung randint(1.6) licfert eine natUrliche Zufallszahl zw. 1 und 6.
1. Spalte: In Zelle a1 die 1 geschrieben, in Zelle a2 *=1+a1" -ohne die Anfihrungszeichen. Dann diese randint{0,1) simuliert einen Minzwurf
Zelle angeklickt und am rechten unteren Eckknopf bis Zeile 100 nach untem gezogen. Dieser Vorgang Binomialverteilung randbin(np) . mit n-p-biniomialverteilte 22.
heiit 'Fnrmelmn.unben kopieren”. Dann stehen die Zahlen 1 bis 100 in der er?en Spa“.e. . it randbib20.0.3)
:afﬁ‘d;hmfz;:;;“;::t j. . 1.100) ;::rden " derg Liste fiernr. I Eigene Verteilung Astragali Merkmal mymerk. Wahrscheinlichkeiten myvent
Es wird dannven allein geschricben nr=seqi j. j. 1, 100) und sofort stehen die 100 natrlichen Zahelne o i definiert wenden.
da. Stetige Vereilungen
3. Spalte: Mame der Liste wuerfel Formel:  =seqirandint(1,6),.1,100) Gleichverteilung rand() liefert eine ZZ im Intervall von O bis 1
Als erstes Argument im seq-Befehl steht die Formel. dann der Laufindex, Start und Ende. seq heilit Eine Dastellung lohnt nur, wenn man Klassen bildet, sonst ist fast jeder Wert einzeln. Man bruacht diese
Gbrigen engl. sequence=Folge aber um eigene Veneilungen umzusetzen,
sigma) my-sigma ilte ZZ
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e Eerel Bmuenze Bbinomi Bnormi & L] L] o il
1 & 530.189
2 6 o 6 533.32
3 1 0 6 545.502 o
4 4 0 10 s29.822
5 3 1 5 533.884
[ 5 o 3 532073 1
7 1 1 5 535.441 K
8 3 0 5 546.85 £
) 6 1 7 sar.418 217
10 2 o 1 546312
Lkl 5 o 6 532.231
12 5 1 5  540.67 8
13 F 1 6 542.199
14 3 o 8 54573
15 1 1 3 52008 +
1% 6 0 4 546.293
7 1 0 4 542.114 3
| ! -
18 1 1 5 527214 |—(_,. o 3 i M 7
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o eesesbosstbod
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0.4 K a d =
muenze binomi
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0.238158Bauch  Kuhle Platie Bauch  Bauch
0.84345Bauch Kuhle Bauch  Kuhle Kushile

0.734221Bauch Bauch  Bauch  Bucht Bauch
0.817171Bauch Bauch  Platie Platte Bauch
0.978747 Kuhle Bauch  Kuhle Bauch  Kuhle
0.122735Bauch  Kuhle Kuhle Bauch  Kuhle
0.169817Bauch Bauch  Bauch  Kuhle Bauch

0.656179Kuhle Bauch Kuhle Fuhle Platte
0.795331Bauch Bauch  Bauch Bauch  Bauch
0.321044Kuhle Kuhle Bauch  Platie Bauch

0.206387Bauch Platte Kuhle Bucht Bauch
0.054145Bucht Kuhle Bauch  Platte Bauch
0.507118Kuhle Kuhle Bauch  Bauch  Bauch
0.931562Bauch Bauch  Bauch  Bucht Bauch
0.506492 Kuhle Platte Bauch Kuhle Bauch
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0.763722Bauch Kuhle Kuhle Kuhle Bauch

Bgleich Bastra  Dastra? Basral Basras Basyas B L ]
0.893577 Kuhle Kuhle Platte Bauch  Bawh I E l g i | | l I i E l I I

n h___Bauch __Kuhle __ Rucht __ Bauch & Bauch Bueht Kuhle
arl [«]» . ®cuadDasmdssveiastad @astas |
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Definition einer eigenen Vertedlung  myven am Beispiel “Astragali®
Die Merkmale seien

mymerk:~{ *Bauch "," Platie *,"Kuhle " Bucht® } + { “Bauch® " Plaite * " Kuble *,* Buchi* |
myvert:{ 0.48,0.1,0,37,0,07 | 4 0.37,0.07 | { Mein Buch Kap 10.2)
Define astragalus|r|-Func & Feriig

Ir m,urﬁ!% Then
Rewurm mymerk[ 1] )

Ebself - myvert 1] myver{2] Then
Fetum mymerk| 2| . i

Elself r m)werl:li myver( 2] myver( 3] Then
Hetum mymoerk| 3]

Flse :
Retumn mymerk[l_

Endif

EmlFuane

J

Filr it weingen man es 0 machen,

Definition einer eigener K fur die Were.

min(normi) » 529.15% max(normi) - 345,748
Wertebereich also etwa 20 Einheiten, Da mache Klassenmitte 530, 532....

und dann werden es 11 Klassen, in denen Werte sind. Um fir andere Beispiele gerustet zu sein, nehem ich
noch ein paar mehr Klassen.

Ich definiere die Funktion il die jadem “r die itte Zuordnet.

Auf diese Weise habe ich mat ~rq':nnrmkla:dnorlnb] 41100

die Liste der d itten erstellt. nun werd, ige Klassen haufiger getrofien asl andere,
daurch erst wird ein Histogramm sinnvell.

Im Fenster DatagStatistics furgt man als x-Variable erst normik ein, Spater mit x-Variable hinzufogen
nech die entsprechende Liste normi2k

Die beiden t verd |
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e fine normklass|r)

Func

Local ¢

For i.1,20

if r-itasg[1] Then
Reum Hasse [1

el kasg [i]=r and r<Hasg[i+1] Then
Rewurm klasse [{]

Fndi

Endfor

Retum Kasse [ 20]

Endiunc

1.11

Simulationen mit Verteilungen

Bilasg Shiasse Bnormik Bnomiz Bnomizk 8 ] ] ]
=seq{norm =seq{rand =seq(normkl
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525 526 542 538.152 542

527 528 542 540.183 542

529 530 544 53B.4T4 550

531 532 538 539.423 544

533 534 538 537.56 540

535 536 536 540.878 538

537 538 532 538259 532

539 540 548 529.739 540

541 542 540 535.909 538

543 S44 538 540.404 544

545 546 542 536.289 548

547 548 542 535.872 544

549 550 544 540.395 538

551 552 538 537.936 536

553 554 540 542.758 542

555 556 536 539.984 542

557 558 534 532.962 532
1A 559 560, B4 S4NOPR S4A &
Al >

Haufigkeit

v . ’ —
528 530 532 534 536 538 540 542 544 546 S48 550 552 554
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Minomik BnormiZk

o)

Haufigheit

...

20
526 530 532 534 536 538 540 542 544 546 548 550 552

Hnormik Bnormidk

o
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Machte man die Dy s0 verschrankt flen wie beim Astragali-Teil,

an auf einem mit re-Maus . " anklicken. Die n

den Darstellungen Ubrigens gekoppelt,
Auswertung 1. Teil von Hand

inean|nermi 093 Mittelewert

max|normi] « 349748 max(normik) « 530 varSamp(normi) - 216232

min(normi) + 529,15 minlnormik)

hung slievSamp) il + 4.65007  (das ist dée mit {n-1)) fur beuneilende Statistik. Sie ist
der beste Schatzer auf die wahre hungin der .
Dazu passt die Varianz varSamy )+ 216212 o . + 465007

Wenn die betrachisten Werte die gesamte Beobachtung(Population)sing,

dann ist stlevPop(nermi] « 462070 die Standardabweichung. Dieser Wert ist also fr die beschreibende
Statistik,
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Auswertungin einem Rutsch

OneVar normi; stat.results

X X Hy 214068
Leider ist stat.result eine globale Vanable. Um dieses aufzs man die ins
Clippbord (Strg C), geht in einen Calculator und tippt dort 2.8, nommistat=  strg vl

1.17
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Die entsprechende Auswertung nun mit nomi2

OmeVar normi2 = Forng

stat.results -

1.19

Weitere Auswertungen

OneVar binomi + Ferig

Im Calculator binomistat=_.... Ergebnismatrix von stat.result

binomistat -

Mt anderem

das Aufh nicht gelungen.

Simulationen mit Verteilungen

2.2

Weitere Auswertungen

OneVar pnormi2 » Fertig
Mir st einRatsel warum ich hier innerhalb eines Problems eine Neubelegungvon sta.results schaffe aber
im ersten Problem nicht,

normizstat
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8K I SnaX -l.m -
e 462676
mormistar: n 1000,
" 529.159
536,631
539.977
545,085
549,748
214069
"Tiel™ " Seatistk mitl einer Variable “]
5" 540,093
"=t 54009, 3
"I 2.91722¢7
"X o7 spax ™ 465007
"ox i~ oax” 462676
“n" 1000,
"MinX" 529.159
"(hX" 536.631
“MedianX " 539.977
(X" 543,089
549.748
214065
| =
Lga]
Weitere Auswertungen
IF Buoon Boomz B E F § W g
3 542.801listen*per*cippbord
B 542.598
3 549.784
2 544183
8 539.947
5 538.738
7 532.684
6 540.117
9 538.238
5 544.88
7 547.405
B 544927
7 53718
4 536324
5 542624
5 541.032
7 53211
ju T _S545304 ——
Al 41k
Weitere Auswertungen
ST 194726 -
ax - 1.9375
imamisial: "y 100,
“MinX" 1.
X" 4.
*MedianX " 6.
X" 7.
“MaxX" 1,
["SSXK = Dx-RpF" 375.%9 .
"Seatistk mit einer Variable ©
5.81
581.
"I 3751
"X o SnaXx " 194726
“ox i~ oax” 1.9%75%
n" 1000,
"MinX" 1.
X" 4+
“MedianX " 6.
Rl 7.
“MaxX” 10,
“SSN - Dix-EP” 7539
| =
120]
Weitere Auswertungen
X 1 8naX J.W}» -
2 » 497469
marmi stk 100,
524.599
536,688
539,435
42,619
551,905
247475
"Tiel™ "Seatistk mit einer Variable ©
5" 539.543
"=t 539543
"I 2.9113%1e7
"5X 17 spax ™ 499575
“ox i~ oax” 4.97469
“n" 1000,
"MinX" 524.599
"(hX" 536,688
“MedianX " 539.435
(X" 542.619
551.905
247475
| =
Lga]
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